
- 1 - 

 

Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Kleingarten, Friedhof und 

Wegeschau der Gemeinde Heist (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 29.11.2016 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21.30 Uhr 

 Ort, Raum: Restaurant Lindenhof, Großer Ring 7, 25492 Heist 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Jürgen Neumann
 CDU 

  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Wolfgang Aschert FWH   
Herr Erwin Aug FWH Vertreter für Andrea Mrosk  
Frau Kirsten Both   
Herr Wilfried Lockemann CDU   
Herr Klaus-Dieter Redweik SPD Vorsitzender  
Frau Christel Schwichow SPD   
Herr Hermann Suhl CDU   
Herr Hans-Jürgen Voß CDU   

Protokollführer/-in 
Herr Sascha Renz   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ludwig Albrecht CDU   
Frau Andrea Mrosk FWH   
Herr Jörg Schwichow SPD   
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 16.11.2016                   ein-
berufen. Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung 
keine Einwendungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Kleingarten, Friedhof und Wegeschau der Gemeinde Heist ist be-
schlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.. 
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Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
8  Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Begrüßung durch den Vorsitzenden 

  

 2.  Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

  

 3.  Mitteilungen 

  

 4.  Einwohnerfragestunde 

  

 5.  Berichte aus den Wegeschaubezirken 1-10 (bitte in schriftlicher Form einreichen) 
Vorlage: 0662/2016/HE/BV 

  

 6.  Prioritätenliste für den Friedhof 
Vorlage: 0669/2016/HE/en 

  

 7.  Parkplatzsituation am Friedhofsparkplatz Heideweg 
Vorlage: 0659/2016/HE/BV 

  

 8.  Wirtschaftlichkeitsberechnung für den Friedhof Heist 
Vorlage: 0670/2016/HE/BV 

  

 9.  Neufassung der Friedhofsgebührensatzung 
Vorlage: 0671/2016/HE/BV 

  

 10.  Neufassung der Friedhofsordnung 
Vorlage: 0673/2016/HE/BV 

  

 11.  Verschiedenes 

  

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung durch den Vorsitzenden 
  

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, Bürger-
meister Neumann, den Protokollführer und die ebenfalls anwesenden Ge-
meindevertreter Jörg Behrmann, Manfred Lüders und Heinz Seddig..  
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zu 2 Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der letzten Sitzung 
  

Herr Redweik lobt die Ausarbeitung der Niederschrift der letzten Sitzung. 
Seitens der Ausschussmitglieder gibt es keine Einwendungen.  

  
  
  
zu 3 Mitteilungen 
  

Herr Aug fragt nach dem Sachstand der illegalen Müllentsorgung in einem 
Gewässer im Wischweg nach. Bürgermeister Neumann berichtet, dass der 
Müll bereits entsorgt ist.  

  
  
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  

Da keine Einwohner anwesend sind, entfällt die Einwohnerfragestunde.  
  
  
zu 5 Berichte aus den Wegeschaubezirken 1-10 (bitte in schriftlicher Form 

einreichen) 
Vorlage: 0662/2016/HE/BV 

  
Der Vorsitzende berichtet, dass in der letzten Ausschusssitzung der 
Wunsch über ein Wegeschaukataster geäußert wurde. Das Kataster soll 
zur besseren Übersicht der einzelnen Vorhaben dienen. Die Verwaltung 
hat ein Muster hierzu erstellt und an die Ausschussmitglieder jeweils ein 
Exemplar ausgehändigt. Ein Exemplar ist dem Protokoll als Anlage beige-
fügt. Bürgermeister Neumann schlägt vor, die Arbeiten mit geringem per-
sonellem bzw. finanziellem Aufwand direkt an die Bauhofmitarbeiter wei-
terzugeben. Lediglich die langfristigen bzw. finanziell aufwendigeren Maß-
nahmen sollen in dem Kataster aufgeführt werden. Der Vorschlag wird von 
den Ausschussmitgliedern begrüßt. 
Herr Lockemann spricht an, dass der Betreiber des Klettergartens die 
Bankette des Schlackenwegs mit Holz u.a. mit Eisenbeschlägen, Drahtsei-
le, Umzugkartons und einiges mehr zugestellt hat. Die Verwaltung wird 
gebeten den Betreiber des Klettergartens zu kontaktieren und die Entfer-
nung der abgeladenen Teile anzuordnen.  

  
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 6 Prioritätenliste für den Friedhof 

Vorlage: 0669/2016/HE/en 
  

Der Vorsitzende schlägt vor, dass wie in diesem Jahr die Begehung des 
Friedhofes in den künftigen Jahren im Sommer unter der Woche stattfin-
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den sollte. Weiterhin bevorzugt er in dieser Sitzung lediglich eine Kennt-
nisnahme der aktualisierten Prioritätenliste. Dies wird von den Aus-
schussmitgliedern unterstützt. Allerdings wurde von Frau Both die Position 
16 der Liste angesprochen und als wichtig und unaufschiebbar anerkannt. 
Für Auswertige ist der Friedhof schwer auffindbar, daher wird die Verwal-
tung  gebeten entsprechende wegweisende Schilder am Parkplatz. aufzu-
stellen. Weiterhin wird von Herrn Aschert die Position 38 genannt. Auch 
hier wird die Verwaltung beauftragt, kurzfristig Maßnahmen zur Behebung 
der Unebenheiten der Wege innerhalb der Ruhestätten durchführen zu 
lassen.  
Weiterhin wird von Frau Both angeregt, dass die erledigten Maßnahmen 
aus der Liste entfernt werden sollten. 
Bürgermeister Neumann berichtet über die unvorteilhafte Anbringung der 
Beschallungsanlage und bittet die Verwaltung um Überprüfung. Herr Lo-
ckemann spricht die dauerhafte Beleuchtung der Giebelwand der Kapelle 
an. Nach kurzer Beratung wird die Verwaltung gebeten die Zeitschaltuhr 
der Beleuchtung zu überprüfen und so einzustellen, dass diese ab Mitter-
nacht ausgeschaltet wird. 
 

 Beschluss: 
Die Verwaltung wird beauftragt die Positionen 16 und 38 der Prioritätenlis-
te umgehend auszuführen.   
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 7 Parkplatzsituation am Friedhofsparkplatz Heideweg 

Vorlage: 0659/2016/HE/BV 
  

Der Vorsitzende erklärt den Sachverhalt. Frau Both schlägt vor, den Park-
platz zu erweitern und Stellplätze für die Anwohner zu vermieten. Bürger-
meister Neumann fügt hinzu, dass die Kosten für die Erweiterung von den 
Anliegern getragen werden sollen. Die Verwaltung wird gebeten, anhand 
der Grundstücksakten zu ermitteln, wie viele Stellplätze benötigt werden..  
 

 Beschluss: 
Die Verwaltung wird beauftragt, die notwendigen Stellplätze für die Anlie-
ger der Grundstücke im Heideweg zu ermitteln. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 8 Wirtschaftlichkeitsberechnung für den Friedhof Heist 

Vorlage: 0670/2016/HE/BV 
  

Der Protokollführer stellt kurz die Wirtschaftlichkeitsberechnung vor. Der 
Kostendeckungsgrad beträgt wie im Vorjahr 57 %. Durch die Einführung 
der Einmalzahlung der Friedhofunterhaltungsgebühren wird seitens der 
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Verwaltung geraten, zu nächst von einer Gebührenerhebung abzusehen. 
Das Gremium ist einverstanden und nimmt die Wirtschaftlichkeitsberech-
nung zur Kenntnis.   

  
 zur Kenntnis genommen 
  

 
  
zu 9 Neufassung der Friedhofsgebührensatzung 

Vorlage: 0671/2016/HE/BV 
  

Der Vorsitzende erläutert kurz den Sachverhalt. Bürgermeister Neumann 
fragt nach, ob die Möglichkeit besteht, dass auch die Nutzungsberechtig-
ten, die ein Grab vor dem 01.01.2017 erworben haben, die gesamte 
Summe der Friedhofunterhaltungsgebühren in einer Summe ablösen kön-
nen. Der Protokollführer bejaht dies. Frau Both spricht sich für eine Ergän-
zung der Ruhezeiten und der Gebührensätze der Grabpflegelegate aus.     
 

 Beschluss: 
Die Friedhofsgebührensatzung wird um die Punkte „Ruhezeiten“ und „Ge-
bührensätze der Grabpflegelegate“ ergänzt. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
 

zu 10 Neufassung der Friedhofsordnung 
Vorlage: 0673/2016/HE/BV 

  
Nach kurzer Diskussion des Gremiums werden folgende Ergänzungen 
bzw. Änderungen zur Abstimmung vorgelegt: 
 
- § 6 Abs. 3  (j): Der Absatz wird durch folgenden Zusatz ergänzt:  „Das 
Betreten des Friedhofes ist ab Einbruch der Dunkelheit untersagt“:  
 
Abstimmungsergebnis 3 Ja, 3 Nein, 2 Enthaltungen 
 
- § 10 Abs. 1: Die Bestattungszeiten werden wie folgt geändert: 

Erdbeisetzungen: 
            Montag – Donnerstag: bis 14 Uhr 
                      Freitag: bis 11 Uhr 
  Urnenbeisetzung: 
  Montag – Donnerstag: bis 15 Uhr 
    Freitag: bis 12 Uhr 
Zur Abstimmung verlässt Frau Both den Raum aufgrund einer Befangen-
heit. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
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- § 15 g Abs. 3: wird durch folgenden Zusatz ergänzt. „Überurnen“ 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung 
 
- § 19 Abs. 2:  „drei Monaten“ wird ersetzt durch „einem Monat“ 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung 
 
- § 21 Abs. 1: „Buchsbaumhecken“ wird durch „immergrünen Hecken“ er-
setzt  
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung 

  
  
  
zu 11 Verschiedenes 
  

Es gibt keine Wortmeldungen zu diesem Tagesordnungspunkt.  
 

 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 09.12.2016 

 

 
   

(Klaus-Dieter Redweik) 
Vorsitzender 

Herr 
Herr 

(Sascha Renz) 
Protokollführer 
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